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La concentraci
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es el nú úm
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La concentraci
La concentració ón m

olar o 
n m

olar o m
olaridad

m
olaridad

es 
es 

una form
a de expresar la 

una form
a de expresar la 

concentraci
concentració ón de los solutos.

n de los solutos.

La unidad de concentraci
La unidad de concentració ón m

olar es 
n m

olar es 
m
ol

m
olL L

- -1 1
o o M M

y se lee 
y se lee “ “m

olar
m
olar” ”. .

Ejem
plo. Se disuelven 1.20 m

olde H
2 CO

 y se llevan a 2.50 L
de 

disolución acuosa. Calcule la concentración m
olar.

M
L

m
o
l

L

m
o
l

V n
C

d
iso

lu
ció

n

C
O

H

C
O

H
480

.0
480
.0

50
.2 20

.1
1

2

2
=

=
=

=
−



4
.1
. C

o
n
c
e
n
tra

c
i

4
.1
. C

o
n
c
e
n
tra

c
ió ó
n
 

n
 … …

3 3

Ejercicio. O
btenga la m

asa de K
2 CrO

4
necesaria para preparar 1.000 L

de 
una disolución 0.100 M

.

Ejercicio. Se tiene una disolución 6.0 M
de H

N
O
3 .

a) Calcule el núm
ero de m

oles de ácido nítrico presentes en 75 m
L
de 

esta disolución.
b) Encuentre el volum

en de disolución que contiene 1.00 m
olde soluto.
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S Só ólidos i
lidos ió ónicos

nicos
– –
Cuando un s
Cuando un só ólido i

lido ió ónico que es soluble en 
nico que es soluble en 

agua se disuelve, sus iones se separan 
agua se disuelve, sus iones se separan 
totalm

ente (
totalm

ente (solvataci
solvatació ón n). ).

M
gCl

M
gCl2 2

(s) 
(s) 
→ →

M
g

M
g
2+ 2+

( (ac ac) +
 2 

) +
 2 Cl

Cl - -( (ac ac) )

inicio
inicio

x x
final
final

0 0
x x

2x 2x
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Ejercicio. Calcule la concentración de los iones en las disoluciones de
a) sulfato de potasio 0.080 M

, b) cloruro de hierro (III) 0.40 M
.

Ejercicio. Calcule el volum
en de KM

nO
4
0.684 M

necesario para 
reaccionar com

pletam
ente con 27.50 m

L
de Fe(N

O
3 )2

0.250 M
.

M
nO

4 -(ac) +
 H

+
(ac) +

 Fe
2+

(ac) 
→

Fe
3+

(ac) +
 M
n
2+

(ac) +
 H

2 O
 (l)
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Cuando en una reacci
Cuando en una reacció ón en disoluci

n en disolució ón se 
n se 

form
a un 

form
a un s só ólido insoluble

lido insoluble, , é éste se separa de 
ste se separa de 

la disoluci
la disolució ón form

ando un 
n form

ando un precipitado
precipitado. .

X X
X X

X X
AgCl
AgCl

m
. transici

m
. transició ón n

X X
X X

M
g(O

H
M
g(O

H
) )2 2

BaSO
BaSO

4 4
M
g

M
g
2+ 2+, Ca
, Ca

2+ 2+, Ba
, Ba

2+ 2+

N
a

N
a
+ +, K
, K

+ +, N
H

, N
H
4 4 + +

PO PO
4 4 3 3- -

CO
CO

3 3 2 2- -
O
H

O
H
- -

SO SO
4 4 2 2- -

Cl
Cl - -

N
O

N
O

3 3 - -

Com
puestos iónicos insolubles en agua
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Ecuaciones i
Ecuaciones ió ónicas

nicas
– –
Los 
Los s só ólidos i

lidos ió ónico solubles
nico solubles

que aparecen 
que aparecen 

en una reacci
en una reacció ón qu

n quí ím
ica se pueden 

m
ica se pueden 

escribir en 
escribir en form

a disociada
form

a disociada. .

– –
Aquellos 
Aquellos iones que no participan 

iones que no participan en la 
en la 

reacci
reacció ón n pueden elim

inarse
pueden elim

inarse. .
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Ejem

plo. Escriba ecuación iónica de la reacción entre disoluciones de 
hidróxido de sodio y nitrato de cobre (II) que form

a un sólido, hidróxido de 
cobre (II).2 N

aO
H
(ac) +

 Cu(N
O
3 )2

(ac) 
→

Cu(O
H
)2
(s) +

 2 N
aN

O
3

2 N
a
+
(ac)

+
 2 O

H
-(ac) +

 Cu
2+

(ac) +
2 N

O
3 -(ac)

→

Cu(O
H
)2
(s) +

 2 N
a
+
(ac)

+
 2 N

O
3 -(ac)

2 O
H
-(ac) +

 Cu
2+

(ac) 
→

Cu(O
H
)2
(s)

Ejercicio. Cuando se m
ezclan 50.00 m

L
de hidróxido de potasio 0.200 M

con 30.00 m
L
de nitrato de hierro (III) 0.125 M

se form
a un sólido rojo, 

hidróxido de hierro (III). Escriba la ecuación iónica de la reacción y 
calcule la m

asa del sólido form
ado.
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iones H H

+ +
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na 
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es una especie que produce 

iones 
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H
O
H
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n acuosa.

U
n 

U
n á ácido fuerte

cido fuerte
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o una base fuerte

base fuerte
es 
es 
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puesto que en disoluci

un com
puesto que en disolució ón se 

n se 
disocia totalm
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disocia totalm

ente. .
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Ácidos fuertes
Bases fuertes

H
Cl

LiO
H

H
Br

N
aO

H
H
I

KO
H

H
N
O
3

Ca(O
H
)2

H
ClO

4
Sr(O

H
)2

H
2 SO

4
*

Ba(O
H
)2

H
Cl(ac) 

→
H
+
(ac) +

 Cl -(ac)
0.1 m

ol
0.1 m

ol
0.1 m

ol

N
aO

H
(ac) 

→
N
a
+
(ac) +

 O
H
-(ac)

*  H
2 SO

4
(ac) 

→
H
+
(ac) +

 H
SO

4 -(ac)
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U
n 

U
n á ácido d

cido dé ébil
biles un com

puesto que 
es un com

puesto que 
no se disocia totalm

ente en disoluci
no se disocia totalm

ente en disolució ón, 
n, 

est
está á

parcialm
ente disociado 

parcialm
ente disociado o o 

ionizado.
ionizado.

H
F (ac) 

→
H
+
(ac) +

 F
-(ac)

0.1 M
<
0.01 M

<
0.01 M

H
SO

4 -(ac) 
→

H
+
(ac) +

 SO
4 2-(ac)
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U
na 

U
na base d

base dé ébil
biles una especie que 

es una especie que 
reacciona 
reacciona parcialm

ente
parcialm

ente
en disoluci
en disolució ón n 

para form
ar iones O

H
para form

ar iones O
H
- -. .

N
H
3
(ac) +

 H
2 O
 (l) 
→

N
H
4 +

(ac) +
 O
H
-(ac)

0.1 M
0.001 M

0.001 M

Cuando se m
ezclan un ácido y una 

base ocurre una reacción ácido-base o 
neutralización.
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– –
Á Ácido fuerte +

 base fuerte
cido fuerte +

 base fuerte
H H
+ +
( (ac ac) +

 O
H

) +
 O
H
- -( (ac ac) ) 

→ →
H H
2 2 O
 (l)

O
 (l)

H
N
O

H
N
O

3 3
( (ac ac) +

 
) +

 N
aO

H
N
aO

H
( (ac ac) ) 

→ →
H H
2 2 O
 (l) +

 
O
 (l) +

 N
aN

O
N
aN

O
3 3
( (ac ac) )

– –
Á Ácido d
cido dé ébil +

 base fuerte
bil +

 base fuerte
H
A (

H
A (ac ac) +

 O
H

) +
 O
H
- -( (ac ac) ) 

→ →
H H
2 2 O
 (l) +

 A
O
 (l) +

 A
- -( (ac ac) )

H
F (

H
F (ac ac) +

 KO
H
 (

) +
 KO

H
 (ac ac) ) 

→ →
H H
2 2 O
 (l) +

 KF (
O
 (l) +

 KF (ac ac) )

– –
Á Ácido fuerte +

 base d
cido fuerte +

 base dé ébil
bil

H H
+ +
( (ac ac) +

 B (
) +

 B (ac ac) ) 
→ →

H
B

H
B
+ +
( (ac ac) )

N
H

N
H
3 3
( (ac ac) +

 H
) +

 H
+ +
( (ac ac) ) 

→ →
N
H

N
H
4 4 + +

( (ac ac) )
N
a

N
a
2 2 SO SO

4 4
( (ac ac) +

 
) +

 H
Br

H
Br

( (ac ac) ) 
→ →

N
aH

SO
N
aH

SO
4 4
( (ac ac) +

 
) +

 N
aBr

N
aBr

( (ac ac) )
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Ejercicio. Escriba las ecuaciones iónica de las reacciones ácido base 
siguientes.
a) H

ClO
+
 Ca(O

H
)2

b) N
H
3
+
 H
ClO

4
c) H

I +
 N
aO

H

U
na titulación ácido-base

es una reacción de 
neutralización usada para determ

inar la 
concentración de una disolución.

Se requiere de una disolución de concentración 
conocida (estandarizada) para hacerla reaccionar 
con la m

uestra.
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Ejercicios.
1.

En una titulación, 25.0 m
L
de N

aO
H

0.250 M
reaccionan con una 

m
uestra de 15.0 m

L
de H

Cl. C
alcule la concentración de H

Cl.

2.
25.0 m

L
de N

aO
H
0.100 M

neutralizan una m
uestra de 10.0 m

L
de 

un ácido débil H
2 A (H

2 A
(ac) +

 2 O
H
-(ac) 

→
H
2 O
 (l) +

 A
2-(ac)). 

Calcule la concentración del ácido.

3.
U
na tableta de aspirina de 2.50 g

reacciona con 25.0 m
L
de KO

H
 

0.500 M
. ¿Q

ué
porcentaje de H

C
9 H

7 O
4
contiene?

H
C
9 H

7 O
4
(s) +

 O
H
-(ac) 

→
C
9 H

7 O
4 -(ac) +

 H
2 O
 (l)

Cap. 5


